

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

BOLETÍN IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIOS DE LA SUSCRICION
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
es el regalo de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.
MADRID: 1'50 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.
PROVINCIALES: 2 UNES, TRIM. 6. ULTRA Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR, NUM. 5.
y en Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Segovia, Soria y
Utrera para sus localidades.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta administracion
y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL
DE ANUNCIOS, Principe, 27.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de
pago de la musica que espande D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NÚM. 10020

MADRID, VIERNES 28 DE AGOSTO DE 1885.

OFICINAS, FACTOR, 5.

EMIGRACION A AMERICA. Precios reducidos Vega y Lespes, Tetuan, 44.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 28 DE AGOSTO.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:
PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Leon y el juez de primera instancia de Ponferrada.

Otro decidiendo a favor de la administracion una competencia promovida entre el gobernador de la provincia de Málaga y el juez de primera instancia de Marbella.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto estableciendo tres registros de la Propiedad en la circunscripción que ahora forma el de Madrid con el nombre de registros del Occidente, del Norte y del Mediodía.

ULTRAMAR.—Real decreto aprobando el reglamento para la imposición, administración y cobranza del impuesto de cédulas personales en las islas Filipinas.

Reglamento a que se refiere el proyecto precedente.

Real orden declarando que la proposición de Mr. Henri Latre, de Lyon, es la más ventajosa entre las que se han presentado en el concurso celebrado para suministro de un tren de limpia del puerto de la capital de Puerto-Rico.

Otra aprobatoria de las ordenanzas de riegos para el río Bucaná, de la isla de Puerto-Rico.

Ordenanzas a que se refiere el orden precedente.

MOMENTO.—Real orden haciendo extensiva a todos los establecimientos de enseñanza que dependen de este ministerio, la real orden de 22 de mes actual sobre suspensión de exámenes en el próximo setiembre.

Otra declarando en suspenso todos los plazos considerados como fatales e improrrogables en la tramitación de los expedientes de minas en la provincia de Almería.

Noticias de última hora de la Bolsa de París.

Paris, 27.
Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 51-77 1/2; 4 1/2 por 100, 109. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 57-55; obligaciones de Cuba, 462-50. Consolidados ingleses, 100 3/16.

Última hora.—4 por 100 exterior, 57 1/16; idem amortizable, 00-00.—Fabra.

Toda la prensa ministerial insiste y conviene en que la cosas van por buen camino, y en que parece más que probable un término satisfactorio al conflicto con Alemania. Indudablemente el telegrama del conde de Benomar que motivó la reunión ministerial de ayer, debe ser satisfactorio.

Los periódicos no dicen nada del fondo del asunto, pero La Union viene bastante esplicita.

Los ministros creen, según este periódico, que Alemania abandonará las Carolinas bien que lo haga en forma que no justifique el reconocimiento de nuestra soberanía sobre dichas islas, ni que considere buenos los argumentos aducidos por España para probar nuestro mejor derecho.

En una palabra, el gobierno alemán,

considerando que nada había pasado, se abstendría por ahora de todo acto de ocupación ó señorío en el archipiélago, sin renunciar por eso a sus ideas acerca de esta cuestión, que quedaría reducida a una cuestión de hecho, sin envolver ni tocar siquiera la de derecho.

Y añade el periódico semi-ministerial: «Por lo que hemos podido traslucir, el gobierno español se daría por muy satisfecho con esta solución, aunque como es natural, le agradaría más verla completada por el reconocimiento de todos cuantos derechos alegamos.»

Pedir este reconocimiento a Alemania debe haberse considerado en el consejo como empresa estéril, por lo cual presumimos que no se intentará siquiera.

Sácase en claro de todas estas consideraciones el rumbo que tomarán las negociaciones sobre el palpitante asunto a que nos referimos. Se procurará una especie de *modus vivendi*, mediante el cual queden las cosas en el mismo estado.

A pesar de todo esto, es muy posible que en la satisfacción de los ministros tenga mucha parte la ilusión.»

Varios directores de los periódicos demócráticos están ya de perfecto acuerdo para convocar una reunión, a la que asistirán todos los de los diarios de Madrid que defendieron la coalición electoral de mayo, con objeto de proponerles la redacción de un manifiesto dirigido a la prensa liberal de España, a fin de que en estos momentos supremos para la patria, marchen todos de comun acuerdo en la cuestión hispano-alemana.

Sobre este asunto dice La Izquierda Democrática:

«Convenidos como estamos de que el canciller Bismark no puede discutir nuestro derecho, es inadmisibile toda proposición que no tenga por base la devolución de las islas usurpadas, dentro de cuya afirmación rotunda debió encerrarse el gobierno del Sr. Cánovas desde los primeros momentos.»

El ilustrado corresponsal del Times, en París, cree que la apropiación de las islas Carolinas es el preludio de algun otro acto político menos aparente, cuya explicación puede aparecer a cada momento, y que la llamada toma de posesión de las islas Carolinas sea abandonado por alguna concesión en alguna otra parte, como consecuencia de ese abandono.

En ello, dice, el príncipe de Bismark hallará compensación y quizá una excusa por la estraña é inesplicable manera con que ha tomado posesión de un territorio que no podía considerarse como sin dueño. Por la razón en primer lugar de que Alemania nada puede hacer a España, y luego porque España no vendrá a las manos con Alemania, si puede evitarlo, es por lo que la cuestión hispano-alemana figura entre las que el resto de Europa puede vigilar con interés; pero sin alarma, y los mercados financieros pueden observar sin emoción.

Hoy ha salido de Vigo, para Coruña el Sr. Castelar.

Cree La Correspondencia Militar que el gobierno no aceptaría el arbitraje, y cree bien según nuestros informes. La propo-

sición le parece humillante y la aceptación deshonrosa. Sus efectos consistirían en sancionar la rapacidad. Termina su previsor artículo pronosticando que si hay quien está en el secreto de los proyectos alemanes, que no se pueden reducir a la posesión de las remotas islas Carolinas, y no acude a esterforarlas a tiempo, la historia le juzgará como reo de lesa nación.

El presidente y secretario de la Asociación de La Cruz Roja nos han dirigido un oficio haciendo constar que los individuos que han convocado a aquella para una reunión que debía celebrarse anoche, carecen de todo carácter y autorización para ello de la comisión permanente de la asamblea, sin la cual ni pueden reunirse ni tomar acuerdos.

Anuncia a la vez a los individuos de la Asociación que la asamblea se halla de acuerdo oficialmente con las autoridades locales para acudir a las necesidades que esas les indiquen cuando lo crean necesario.

Varios granadinos residentes en esta corte, han circulado una hoja impresa en la cual hacen grandes elogios de la conducta del ministro de la Gobernación en su viaje a Granada, llevando sus consuelos a los atacados del cólera y procurando los medios para extinguir la epidemia.

El Sr. Los Arcos, director general de Penales, visitó ayer el presidio y la Casa-Gratera de Alcalá, dictando sobre el terreno prudentes y eficaces medidas para evitar que el cólera se desarrolle en grande escala en los citados establecimientos.

Al suelto del Liberal que publicamos anoche protestando de que las potencias reconocen nuestra soberanía en las Carolinas, tomando por modelo el protocolo sobre Joló, replica La Epoca, que no comprende donde estaría la mistificación, pues ni las Carolinas valen más que Joló, ni aquel reconocimiento pareció a ninguna persona sería contrario a la dignidad ni a los intereses nacionales.

Anoche recibimos de nuestro servicio particular los siguientes telegramas:

Soria, 27 (9:45 a.).
Los de la invencible Numancia, en grandiosa, solemne y patriótica manifestación, terminada esta tarde a las 7, protestan enérgicamente contra el ineficaz acto que trata de realizar Alemania. Cuatro mil personas han concurrido a la formal protesta. Orden admirable.

La salud buena.—Notasco.
La Roda, 27 (5 t.).

El diputado Sr. Segovia, a nombre de la comisión de Sevilla que ha venido aquí a recibir al ministro, pronunció un discurso al que contestó el Sr. Villaverde, agradeciendo el senates que Sevilla ha demostrado en las actuales circunstancias, lo cual pondría en conocimiento del gobierno, y asegurando que pueden contar con su cooperación.—Mencheta.

El sábado próximo a las ocho de la mañana se reunirá la comisión encargada de que se erija en Madrid una estatua ecues-

tre del príncipe de Vergara en las afueras de la puerta de Alcalá, sitio donde se colocará el monumento y donde se hallará espuesto al público ese día sobre un pedestal provisional el modelo de la estatua terminado ya por el escultor.

Segun telegrama recibido en el ministerio de Ultramar, la exportación de azúcar habida en nuestra gran antilla durante la última semana ascendió a 5.169.204 kilogramos de azúcar seco, y a 3.324.916 de azúcar húmedo, que fueron cotizados, respectivamente, a seis rs., y a cuatro tres cuartos la arroba.

El Sr. Blasco, de cuyo fallecimiento en un pueblo de Aragón dimos noticia hace dos días, no tenía parentesco alguno con el popular poeta del propio apellido.

En Cartagena se ha celebrado ayer una manifestación anti-germánica que presidió el diputado Sr. Togores.

El Ayuntamiento de Valencia celebró ayer sesión extraordinaria, acordando prestar su incondicional apoyo al gobierno de S. M. en la cuestión pendiente con Alemania.

Del reconocimiento de las aguas del Lozoya, de la fuente de la Reina y del viaje de la Castellana hecho ayer en el laboratorio municipal, ha resultado que no contienen micro-organismos infecciosos.

Se ha nombrado por traslación notarios de Huelva, a D. Diego de Leon Solet; de Rota, a D. Pedro Macario Vidal; de Algodonales, a D. Luis de la Corte Delgado, y de Lebrija, a D. Pascual Alba y Morales.

También ha sido nombrado notario de Felanitx, D. Mateo Caldentey.

Durante las últimas 24 horas han ocurrido en toda España 4408 invasiones del cólera y 1363 defunciones.

Faltan los datos de Ciudad-Real.

Ayer fueron detenidas 20 personas de uno y otro sexo por diferentes faltas y delitos leves.

Han sido nombrados: Archivero de protocolos de Mahón, D. Pedro Orfila y Pons, y escribano sustituto del juzgado de San Pedro de Barcelona, D. Enrique Pons y Salés.

Se hallan vacantes las vicesecretarías de las Audiencias de lo criminal de Linares, Gerona y Soria, que han de proveerse en aspirantes a la judicatura y deberán solicitarse en el término de 12 días.

En Ciempozuelos hace ya 12 días que no se han registrado invasiones, y 17 sin defunciones del cólera, por lo cual el Ayuntamiento y la junta de Sanidad del mismo han acordado declarar limpio el pueblo y cantar el Te-Deum, para lo cual han sido autorizados por el gobernador de la provincia.

En vista de una consulta elevada por la jefatura de obras públicas de la isla de Puerto-Rico, respecto a la manera de ha-

cer las sustituciones reglamentarias entre el personal de ingenieros y arquitectos de las diferentes procedencias que sirven en aquella isla, se ha resuelto por el ministerio de Ultramar lo siguiente:

Que a igualdad de categoría administrativa, la precedencia para los actos oficiales corresponderá al ingeniero de caminos más antiguo en el cuerpo a que pertenece, cualquiera que sea la de su empleo en Ultramar, y a falta de aquellos, la precedencia entre los militares, corresponderá al más antiguo en el cuerpo de los que presten sus servicios en Puerto-Rico, siendo extensivo todo esto a Filipinas.

De conformidad con lo informado por la junta consultiva de Caminos, Canales y Puertos, ha sido resuelto por el ministerio de Ultramar el expediente y proyecto formado para la realización de la tercera parte de la limpia del puerto de la Habana.

Por el ministerio de Ultramar y previas ciertas modificaciones, ha sido aprobada la proposición de Henri Latre, de Lyon, para el suministro del tren de limpia del puerto de San Juan de Puerto-Rico.

Es verdaderamente inesplicable la conducta de la prensa alemana que uno y otro día, respondiendo sin duda a un plan preconcebido, viene afirmando que la idea de un arbitraje para dirimir la cuestión creada por la ocupación ilegítima de las Carolinas no ha partido de la cancillería alemana; llegando hasta aventurar la especie, de que acaso el gobierno español proponga aquel medio de avenencia.

He aquí lo que sobre el particular nos comunica anoche el telegrafista:

Berlin, 27.
La «Gaceta Nacional» dice que la nota diplomática dirigida al gobierno español está redactada en un sentido conciliador, pero que el fondo es igual al de la nota de 1875.

La «Gaceta Nacional» añade que el gobierno alemán apoyándose en aquel documento no ha pensado en perjudicar los derechos de terceras partes. Espera que la cuestión de las islas Carolinas se discutirá con calma, tomando por base los hechos conocidos.

Termina diciendo que la noticia de que el gobierno alemán tiene la intención de pedir el arbitraje de una potencia amiga de España y de Alemania no se ha confirmado, y que es posible, y aun probable, que el gobierno español desee emplee aquel medio. Es por eso, dice la «Gaceta de Colonia», que ha corrido el rumor de un arbitraje.

Consecuencia de la enfermedad epidémica, de la que han fallecido más de 300 personas, ha quedado en Villajoyosa una constelación tan general de intermitentes, algunas de mal carácter, que, según nos escriben de aquel punto, el número de enfermos de esta clase se acerca a unos tres mil, casi todos de las familias más pobres.

Por esta deplorable circunstancia, después de la pasada y más terrible aun del

—Un tren espreso a las siete y quince, que llega a Dijon a las doce y media.
—Y no sale ninguno antes?
—No, señor.
Estaban miró al reloj.
—Marcaba las cuatro y media.
—Debía haber examinado una guía de ferro-carriles,—murmuró,—en fin, lo que está hecho, hecho está.
Dejó su maleta en la factoría, y empleó el tiempo paseando, leyendo los periódicos, y comiendo en el restaurant de la estación.
A las siete y media partió para la capital de Cote-d'Or, departamento de los buenos vinos y de la mostaza fina.
A las doce y media uno de los omnibus que hacen el servicio de la estación, le dejaba en el hotel del Sombrero Rojo, donde durmió tranquilamente hasta las nueve de la mañana.
Se vistió correctamente, anunció que iría a almorzar a las once y después se dirigió a la prefectura.
—Tened la bondad de pasar mi tarjeta al señor prefecto,—dijo al portero,—y añadid que el secretario del ministro del interior me ha entregado una carta para él.
—Voy a conducir al señor al despacho del señor secretario; el señor prefecto está ausente hace algunos días.
—¿Cuándo volverá?—preguntó el artista algo desanimado.
—No lo sé; pero el señor secretario podrá sin duda informaros.
El secretario, en efecto, entró a Esteban de que el prefecto volvería la misma noche y que podría ser recibido a la mañana siguiente, a las diez.
A la hora indicada el artista se hallaba frente al funcionario y le entregaba la carta del ministro.
—Nuestro amigo común, el secretario de su excelencia, me ruega me ponga a vuestra disposición,—dijo el prefecto, después de haber leído.—Mucho me alegraré de servirlos en lo que pueda. Decidme en lo que puedo seros útil.
—Quisiera tomar informes sobre una persona de Dijon.
—¿Hombre ó mujer?
—Hombre.
—¿Se llama?
—Pablo Harmant.
—Ese nombre me es desconocido, pero si tenéis la fecha exacta de su nacimiento, será fácil informarnos pidiendo notas a su expediente personal en las oficinas judiciales.
—No será bastante, pero siempre será bueno ver ese documento.
—Dadme, pues, el nombre y la fecha.
El prefecto se preparó a escribir y el artista abriendo su cartera y recorriendo una página cubierta de notas, dictó:
«Pablo Harmant, nacido el 21 de abril de 1832, en Dijon, hijo de Cesáreo Harmant y de Desseada Clara Soliveau.»
—Su oficio?
—Mecánico.
—Perfectamente.
El prefecto tocó el timbre.
Una ordenanza apareció.
—Esto al procurador de la república ó a su

sustituto,—le dijo el funcionario dándole un papel,—y traed lo que os entreguen.
—Está bien, señor.
—Me habeis dicho, caballero, que necesitáis más informes de los que puede dar el expediente judicial de esa persona,—dijo el prefecto.
—Sí, señor.
—¿Informes íntimos.
—Eso mismo.
—Pues bien, tengo a la mano la única persona que en caso pueda darlos. Es un antiguo empleado de la prefectura, de unos setenta años, dotado de una memoria prodigiosa y que conservo en las oficinas a pesar de su edad. Nada ha pasado en Dijon desde hace cincuenta años que no haya visto y de que me acuerde.
XXXI.
El prefecto llamó de nuevo y dijo al guardia que se presentó.
—Que venga el señor Rouget.
Un instante después el viejo empleado entraba en el despacho después de llamar a la puerta.
Era un hombrecillo delgado, que parecía más joven de lo que era, a pesar de sus cabellos blancos como la nieve.
Tenía ojos vivisimos y su rostro, esmeradamente afeitado, revelaba gran inteligencia.
—¿El señor prefecto me ha hecho el honor de llamarme?—dijo saludando respetuosamente.
—Sí, señor Rouget. Quisiera me diessis ciertos informes.
—Sobre una persona ó una cosa?
—Sobre una persona de esta ciudad.
—Estoy a las órdenes del señor prefecto. ¿De quién se trata?
—De un tal Pablo Harmant,—contestó Esteban Castel.
Rouget, durante algunos segundos consultó su memoria y luego dijo sin titubear.
—Pablo Harmant, así no me engaño, nació aquí el año 1832.
—No os engañois.
—Su madre, una Soliveau, era costurera, creo.
—Eso mismo.
—Su padre y su madre murieron a poco tiempo, uno después que otro. Su madre la última, hace veinticuatro años. Pablo fué hijo único.
—¿Vivia en Dijon?
—No, señor. Sus padres le pusieron en la escuela de Chalons, de donde salió con un buen premio y partió para el extranjero.
—¿Dónde ha muerto?
—No, señor.
—¿Qué ha sido de él?
—Ha hecho fortuna, llegando a ser socio de un gran industrial de New-York. Lo he sabido por dos periódicos. En este momento se halla en París, donde parece que ha creado una fábrica maravillosa. ¡Ah! ¡Es un hombre que hace honor a su país!
—¿Habeis conocido personalmente a Pablo Harmant?
—Le conocí cuando era joven.

—Porque me atribuirían el arresto de Juana.
—¿Quién?
—Jorge Darier. Quise hacerla arrestar en su casa; pero la protegí interponiéndome entre ella y yo.
—¡Oh! ¡oh! ¡oh! ¡Ese abogado del diablo lo protegió! ¡La escena ha debido ser curiosa! ¡Pónme al corriente de todo.
Pablo Harmant le refirió lo que nuestros lectores saben ya.
Al escucharle Ovidio se rasaba la oreja con aire contrariado.
—Ahora debes comprender,—prosiguió el millonario,—que no puedo obrar de ese modo, so pena de cometer una imprudencia. Jorge Darier, en cuanto supiera el arresto de Juana, del cual se ocuparían los periódicos, adivinaría al momento que de mí había partido la iniciativa.
Sin duda halló ya muy estraño lo que quiso hacer en su casa, y más sospechas se despertaron en su espíritu. La misma Juana podría escapar a toda persecución, y como está prevenida, acudir a él en demanda de asilo y protección.
Lucia por su parte puede ir a ver a Luciano Labroue... acompañarle a casa del abogado... y ¿quién sabe?... Veo muy turbio en todo este asunto; presento el peligro y mis presentimientos jamás me engañaron.
Me parece que a mí alrededor y en contra mía se forma una liga de día en día y de hora en hora más amenazadora.
Luciano Labroue cree en la inocencia de Juana... duda de la muerte de Jacobo Garraud... el abogado, sobrino del cura en cuya casa Juana fué arre-tada, es de la misma opinión... y hasta el pintor Esteban Castel cree lo mismo.
Para todos ellos Jacobo Garraud vive, y Juana Fortier sufre la pena que él debía sufrir.
—Pero, ¡por qué demonio todas esas gentes se mezclan en este asunto? ¿Qué les importa?
El falso Pablo Harmant continuó:
—Que caiga una chispa en medio de esas tinieblas del pasado y todo se aclarará! ¡Una palabra imprudente y todo está perdido! Todo mi plan se desmorona y esto en el momento en que Luciano iba a entrar en mi familia y hallarse por esto mismo reducido al silencio, sopena de recoger una parte del oprobio que sobre mí recaerá... ¡Naufragar en el puerto es horrible! ¡Cree que voy a perder la cabeza! Y en efecto, con un gesto de loco se oprimía la frente con sus crispadas manos.
—¡Vamos, vamos, ten calma!—dijo Ovidio.
—Nada hay desesperado, querido primo. Las catástrofes que prevés pueden producirse, convengo en ello, pero también es muy posible lo contrario...
Juana puede hablar, bien. Pero, ¿que dirá? ¿qué es inocente... y la misma retahíla de siempre. Lo ha repetido hasta la saciedad y sin embargo ha sido condenada por el jurado. Puede reconcertar, estamos de acuerdo, pero tienes lengua para responder:
—¿Esta mujer está local Jacobo Garraud ha muerto. Yo me llamo Pablo Harmant y puedo probarlo con documentos auténticos.
—¡Eh!—replicó el millonario con cierta des-

aliento.—Tu has descubierto que Pablo Harmant había muerto en Ginebra. ¿Por qué los otros no pueden descubrirlo también?
Esta reflexión, absolutamente lógica, no podía discurrirse.
Ovidio Soliveau no contestó.
XXIX.
—Te digo que el peligro es inminente!—prosiguió Jacobo Garraud,—y no dejará de serlo mientras Juana viva.
—¿Quieres, pues, que ella muera?—preguntó Ovidio en voz baja y reconcentrada, inclinándose hacia su cómplice.
—Eso sería la salvación.
—Reflexionalo bien. Un crimen puede tener para ti consecuencias más graves aun que las de una denuncia. Si Jorge Darier, si Lucia saben que tu has amenazado a Juana Fortier, puede ocurrirles la idea de atribuirte su tragico fin.
—Esa idea podía, si, ocurrirles, después de lo que ha pasado, si se tratase de un asesinato.
—¿Pues de qué se trata?
—De conducirla diestramente a una muerte puramente accidental, de que solo sería culpable la casualidad.
—¿Tu tu-ru-tú! ¡Eso se dice fácilmente! La justicia es muy perspicaz. Cuando desconfiga registra todos los rincones, y olfateando un crimen bajo el accidente preparado, pronto llega a descubrir el pastel... ¡Eso es sumamente peligroso!
—Entonces, no quieres ó no puedes intentar nada.
—Estoy indeciso... No veo ningún medio ingenioso... Hacer lo que tú quieres es tomar un tren directo a la guillotina.
—Se que es arriesgar mucho, pero no importa a qué precio es preciso evitar la catástrofe que me parece inminente... Piensa que tu fortuna está ligada a la mía... ¡Mi ruina arrastra la tuya! Adios rentas y lo demás si esas gentes me pierden.
—¡Alto ahí! ¡Nada de desatinos! ¡La miseria a esta hora me parecería demasiado dura! ¡Si me fuese preciso ganar mi vida, me dejaría morir de hambre!
—Cuando es necesario se juega el todo por el todo. ¿Te decides?
—Veremos. ¿No tienes otros datos sobre Juana Fortier que los que me has dado?
—Ninguno más. Es repartidora de pan. Se llama Lisa Perrin y ha encontrado a su hijo con la que vive, sin duda alguna. No se nada más.
—¿Ni el nombre de la panadería en que está colocada?
Pablo Harmant movió la cabeza negativamente.
—Entonces,—replicó Ovidio,—procuraré suplir la falta de indicaciones.
—¿Vas a obrar?
—No hay otro remedio.
—Sobre todo nada de puñal ni revólver.
—Tranquilízate. Un asesinato disfrazado con nariz postiza que tenga todas las apariencias de un accidente. Vamos, esta vez espere

colera, la situación de los vecinos de Villajoyosa es triste por demas, y han me-

En vista del incremento que ha tomado la invasión colérica en Colmenar de Oreja, los Sres. D. Esteban Ortega y D. José Cortina, acompañados del vicepresidente de la diputación provincial de Madrid señor Fernandez Gomez, se han presentado al gobernador civil, consiguiendo sea destinado a dicho pueblo el profesor Sr. Colomo, para que auxilie al médico titular Sr. Perez Carreras, cuya asiduidad está mereciendo el aplauso y la gratitud de todo aquel vecindario.

Los referidos señores, acompañados del diputado provincial del distrito de Chinchón D. Maximino Gonzalez, han obtenido auxilios de la autoridad superior de la provincia, la que se ha brindado a ir a Colmenar de Oreja si la epidemia no decrece.

En Vigo se instruye sumaria a consecuencia de los sucesos ocurridos en el Circo, con motivo de la manifestación patriótica. Se espera un magistrado para continuarla. Han declarado los directores de los periódicos locales y otra multitud de personas.

Anteayer, al representarse la Diva, intentó hacerse nueva manifestación, no llevándose a efecto por estar el teatro ocupado por la fuerza pública.

Considerando un periódico ministerial lo que importa a Filipinas, dice que es urgente, en primer término, la unión de Manila y el archipiélago de las Marianas, por medio de un servicio regular de vapores-correos, proyectado por el general Jovellar. Después una modificación inmediata de la legislación de sociedades de crédito y Bancos y de la de extranjería, en sentido favorable a las empresas españolas.

El fomento del comercio filipino en China, gestionando la modificación del sistema que se sigue en las aduanas del imperio para el arqueo de nuestras naves, es también indispensable para la exportación del maderamen del archipiélago; y, finalmente, consideran también de urgencia notoria destinar cuatro lecciones por lo menos, de las 30 semestrales de geografía general, a la particular de Filipinas.

Digna de elogio es la conducta que viene observando el ejército en estas circunstancias, pues no obstante hallarse tan fatigado con el sentimiento nacional y a pesar de cuanto diga algun colega en contrario, podemos asegurar se abstiene por completo de figurar en las manifestaciones populares, persuadido de que no necesita tales ostentaciones quien es sabido tiene su vida a la disposición de la patria; y por tanto, el mantenerse en esa actitud sobria y mesurada es lo que corresponde en asuntos en que su mediación pudiera ser explotada en perjuicio de la disciplina, lazo que nadie más que al ejército mismo interesa sea indisoluble.

El diputado por Alicante, Sr. Pacheco, ha gestionado que se remitan fondos a varios pueblos de la provincia de Alicante, de los más castigados por la epidemia colérica. El señor ministro de la Gobernación, accediendo a sus deseos, ha enviado a dicha provincia otras dos mil pesetas que especialmente se destinaron a atender las necesidades de San Juan, Muchamiel y Elche.

Continúa la persecución de los nihilistas en Rusia, pues a ellos sin duda debe referirse la segunda parte del siguiente telegrama:

La «France» dice que el Sr. Paul y Angulo ha regresado ayer a Inglaterra. El periódico «Paris» publica un despacho de San Petersburgo, diciendo que

han sido expulsados de Varsovia varios súbditos alemanes.

Noticias sanitarias de Madrid: Durante el día de ayer se registraron en esta capital 24 invadidos del colera morbo, 13 mujeres, 7 hombres y una niña, habitantes en las calles de Leon, San Isidro, Hospital Provincial (procedente de Alcalá), Carretera de Andalucía, Hernani, Barquillo, Martín de Vargas, Caravaca, Paseo del Campo-Santo general (afueras del puente de Toledo), Santa Ana, Arroyo de Embajadores, Puente de Valdecasas, Alcalá (sotabanco del ministerio de Hacienda), Silva, plaza de Lavapiés, Duque de Alba, Segovia, Carrera de San Isidro y Sur.

Han fallecido 6: un hombre invadido hoy y 3 de atacados en días anteriores, (un hombre y 4 mujeres), habitantes en las calles de la Palma Baja, Paseo de las Yserias, Colegio de la Paz, hospital de la Veterinaria (procedente de Valdecasas) y Meson de Paredes.

Con respecto a los dos días anteriores se nota algun descenso en la epidemia, no solamente en el número de invasiones sino en su intensidad y de las observaciones que se vienen haciendo, resulta que los días en que aquella es más fuerte en Madrid son los martes y miércoles, atribuyéndose esto a los sucesos cometidos el domingo, que vienen a dar su resultado en dichos días.

Llamamos la atención del vecindario sobre este dato, muy digno de tenerse cuenta.

Rolsin. Sin operaciones ni cambios.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 28 DE AGOSTO

Telégramas de Fabra: Paris, 27 (noche).

Unos seis mil y pico de peregrinos, al frente de los que se halla el obispo de Nantes, han llegado a Lourdes, donde han hecho imponentes manifestaciones.

Paris, 27 (noche) llegó hoy. Por diferentes conductos fidedignos se sabe que la entrevista celebrada por los emperadores de Rusia y de Austria en Krensier, consolidará la paz europea.

Nuestro querido amigo el distinguido jurista don D. Ignacio Rojo Arias nos ha dirigido la siguiente carta que insertamos con mucho gusto:

«Sr. Director de La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Mi estimado señor: Importa al nombre y a la defensa del Sr. D. Edmundo Meric, de la cual estoy encargado ante los tribunales de justicia en la causa en que se encuentra envuelto por un suceso tristísimo, hijo de tales circunstancias y en manera ninguna de actos suyos voluntarios, el que Vd. se digne rectificar la noticia publicada en la última edición de la noche de su estimable periódico correspondiente al día 23, inserta en el número para provincias del día 24, en la que dá cuenta de haberse negado la solicitud de escarcelación, que a nombre del Sr. Meric, formulé en escrito de 16 del corriente.

Cuando lea este suelto en su periódico, esta ya en Madrid el escrito de reparación del auto de que Vd. da cuenta presentándole como resolutorio de un incidente que aun se está tramitando en el juzgado, y que espero sea estimado al fin por el señor juez del distrito de la Audiencia en esa corte; esperanza que ni por un instante he dejado de abrigar, —por lo mismo que conozco la rectitud ilustrada de tan digno funcionario, —y que se robustece cada día con la valiosa y unánime opinión de cuantas personas conocen el caso, todas peritas, y muchas de ellas constituidas en alta jerarquía dentro de la magistratura española y del ministerio fiscal.

Ruego a Vd., Sr. Director, la publicación de estas líneas, —que por el alto interés moral y de justicia que entrañan, estoy seguro que reproducirán los demás periódicos que han acogido su primera noticia, —y otra vez más

me ofrezco de Vd. atento y seguro servidor Q. B. S. M.—J. Rojo Arias.

San Sebastian 25 de agosto de 1885. Hoy recibimos de nuestro querido compañero y corresponsal especial Sr. Peris Mencheta, la siguiente carta:

«Granada, 26. Dejé para hoy dar cuenta de la visita del ministro a la parroquia de San José, barrio del famoso Albaicin, cuyos moradores, en su mayoría, guardan los hábitos, usos y costumbres que distinguen hace cinco siglos a los habitantes del mismo.

Los días anteriores habíase presentado el ministro en los demás barrios, sin previo aviso, y como solo le faltaba visitar esta parroquia con algun detenimiento, presumieron con razon sus vecinos que no dejaría de honrarles con su presencia y de socorrerles en sus necesidades más apremiantes, y al efecto procuráronse unos hachones y esperaron en las bocas calles a su bienhechor. Presencia que remediar. Subiendo empinadas cuestas y caminando de dos en dos, por la estrechez de las callejuelas, llegamos al carril de La Lona, punto desde el cual se domina la ciudad y se la contempla panorámicamente a vista de pájaros. Los resplandores de la luna, daban a Granada un bellissimo aspecto.

Poco después llegáramos a la casa de La Lona, antigua fábrica de tejidos, que constituye hoy un pueblo, por haber en ella 400 vecinos. En este caserón se ha cobrado la epidemia de una manera cruel, por lo que el doctor Sanz Mazon le ha apellidado «Fábrica de coléricos».

Al penetrar en el corralón sentimos un olor pestífero; nada más natural: los jardines para el vecindario están agrupados y hay que pasar forzosamente por ellos.

Los habitantes hicieron al Sr. Villaverde un recibimiento entusiasta; pero a la par de las vivas que le dieron, manifestáronle sus necesidades. Es decir, a Dios rogando y con el mazo dando. La pobreza es grande y la miseria superior a cuanto pueda imaginarse.

El ministro entregó una cantidad para que se repartiera entre aquellos.

Para visitar uno de los cuartos en que hay tres invadidos hemos tenido que subir más pelados que tiene un campanario.

De la casa de la Lona empezamos a descender por intrincadas pendientes, pasando por la calle de Quijada, donde han muerto 10 y hay cuatro invadidos, dos graves. Han sido visitados y socorridos.

Por el barranco de Tello y la cuesta del juego de Bolos, que forman varios zig-zags, y en los que la manifestación de simpatía al ministro fué más entusiasta, pintoresca y numerosa, nos dirigimos a la calle de Zaragoza, número 2, en donde se encuentra gravemente enferma y extremadamente necesitada la infeliz viuda del comandante Melendez. El ministro le dirigió frases consoladoras y la socorrió abundantemente.

Se me olvidaba decir que el Sr. Vera ha tomado apuntes para la Instrucción Española del paso de la comitiva por el barranco de Tello.

Puede decirse que dos terceras partes de los

vecinos del Albaicin han seguido al ministro en su excursión nocturna y le ha acompañado, vitoreándole incesantemente, hasta casa del Sr. Bolívar, donde se hospedó. Satisfecho debió retirarse el Sr. Villaverde y bien persuadido de que las obras buenas obtienen el aplauso universal.

Esta mañana visitó los cuarteles de la Merced y de San Jerónimo y la Cartuja, en cuyo refectorio se ha establecido el hospital militar para convalecientes. Actualmente hay 26 de estos.

En el primero de dichos cuarteles están alojados los cazadores de Cuba y el regimiento de las Antillas, cuya fuerza está en un estado de disciplina y policía admirables.

En el de San Jerónimo está acuartelado el regimiento de Santiago, que ha sufrido unas 150 invasiones, de las cuales han fallecido tres oficiales, dos sargentos y 18 soldados.

Los jefes han hecho presente al señor ministro su gratitud por el celo y acierto con que el médico del cuerpo, D. Victoriano Gonzalez, ha combatido la epidemia.

Es indudable que al régimen higiénico observado se debe que hayan muerto tan solo el 13 por 100 de los invadidos y que no haya habido mayor número de invasiones.

Por las mañanas se dá a los soldados una cucharada de agua con dos gotas de ácido clorhídrico y una de láudano, y después de las comidas una taza de manzanilla.

Para evitar el contagio y atenuar los efectos de la epidemia, se lleva un registro de los soldados que visitan los retretes, y en cuanto uno de aquellos lo visita más de lo regular, pasa en seguida a la sala de observación, de la que es trasladado a la enfermería tan pronto como hay indicios de diarrea hemorrágica.

Retírese el ministro muy satisfecho y complacido de su visita y del excelente rancho que se sirve a las tropas, el cual probó.

Junto al cuartel está el templo de San Jerónimo, construido a expensas del gran capitán y donde descansan sus restos. El Sr. Villaverde bajó a la bóveda que los guarda.

Después reunió a los médicos en el paraninfo de la Universidad y pronunció un bellissimo discurso, en el que, aplaudiendo el celo de algunos, la prevision de otros, el apoyo de estos y el esfuerzo de aquellos, resultó de la preterición un cargo duro para los que no han cumplido el deber y a los cuales se debe en opinion de muchos granadinos, que la epidemia haya adquirido aqui alarmantes proporciones.

Recomendó el ministro a todos los asistentes que, prescindiendo de opiniones políticas y olvidando rencores y agravios, se consagraran por igual a la defensa de la salud pública.

Es triste cosa que aqui se haga política aprovechando la epidemia; pero más triste es que haya quien desde algunas leguas de distancia pretenda ejercer su influencia para que no resulten eficaces las plausibles disposiciones del distinguido representante del gobierno de S. M. Esto no lo he dicho el Sr. Villaverde; lo digo yo, haciéndome eco de la opinion general.

Antes de retirarse, visitó el ministro el hospital de Santo Domingo, montado en pocas horas cumpliendo sus ordenes, por los señores Oete, Arenillas y Herrando. Religiosos de San Juan de Dios están encargados de la asistencia de los enfermos.

Parece que esta tarde se ha hecho un tanteo sobre la conveniencia de suspender el Ayuntamiento, y algo han debido advertir los tenientes de alcalde, cuando se han retirado de las juntas parroquiales diciendo: «Ahí queda eso». Hasta las horas que escribo estas líneas nada hay resuelto sobre suspensión de la corporación municipal; pero su vida será corta y accidentada, según todos los indicios.

Probable es también que se admita la dimisión al Sr. Pons y que se encargue interinamente del gobierno de la provincia el presidente de la Diputación provincial Sr. Burgos, que se encuentra felizmente restablecido.

La epidemia decrece visiblemente, pero está en incubación otra calamidad mil veces peor, la peste del hambre, y esa sí que es terrible aquí. Para combatirla se necesitan muchos cosas que no tienen todos en Granada: dinero, abnegación, actividad, prevision, desinterés y acierto en la forma de resolver los problemas.

En todas partes cesa la política cuando las calamidades públicas lo exigen; en Granada se hace política en todos los casos y en todos los momentos. Asíjio se prospera ni tienen porvenir los pueblos.

No olviden, los que tienen el deber de recordarlo, las tristes consecuencias de la famosa manifestación contra la subida del pan que hubo hace algunos años.

Hasta mañana.—Mencheta.

Noticias del estado sanitario de Francia

Marsella, 27 (11 noche). Hoy han fallecido 31 coléricos. El municipio de esta ciudad ha decidido no aceptar los servicios del doctor Ferrán.

Paris, 27 (noche). Los ministros han decidido en el Consejo de hoy que no se pronunciará ningún discurso en los funerales del almirante Courbet, a los cuales asistirán todos.

El Sr. Allain Targé ha declarado que no hay cólera ni en Paris ni en sus cercanías.—Fabra.

Por el ministerio de Fomento han sido nombrados: Maestro, por oposicion, de la escuela pública de Moron, D. Bernardo Figueredo y Ruiz; auxiliar de una escuela de Sevilla, D. Francisco Guerra Bernal; por concurso de traslado para la de Mahon, D. Pedro Llenes y Jofre; y de la elemental de niños de Olensa, D. Luis Seruela y Jauna.

S. M. el rey ha visto con agrado el proceder de los jefes y oficiales de sanidad de la armada con motivo del desarrollo del cólera en los pueblos y plazas del litoral.

El ingeniero segundo de la armada, don Juan Goitia, ha sido ascendido al empleo inmediato.

El teniente de navío, D. Rafael Vivanco, ha sido destinado a Cádiz.

Los jefes y oficiales de la armada que se hallan con licencia deberán presentarse inmediatamente en sus destinos. De esta orden solo quedan exceptuados los que la hubiesen obtenido por enfermos.

Insistimos en que el almirante Sr. Pinzon no ha sido llamado a Madrid. Cuanto en contrario se diga es infundado.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en La Granja la siguiente carta: «San Ildefonso, 27.

A las doce y media de la madrugada de hoy, a la salida del teatro y fuera de la puerta de Segovia, tres jóvenes que habían venido de la capital, y que dijeron ser alumnos de la Academia, entablaron una disputa con un carbonero acaudalado en esta localidad, llamado Celestino Cobrian, el cual, pasando de las palabras a los hechos, sacó una navaja que le dio a uno de ellos una herida en el cuello, afortunadamente poco profunda. Los compañeros del herido cogieron al agresor y lo entregaron a la policía, que lo condujo al juzgado.

Instruidas las primeras diligencias y hecha la primera cura al herido, fueron aquellos puestos en libertad, trasladándose los tres a Segovia. El agresor ha sido conducido por la guardia civil a disposición del juez de instrucción, para continuar la causa.

—Se ha sentido bastante frio en el día de hoy, habiendo estado poco animado el paseo. SS. MM. han salido a caballo por la carretera y demás alrededores del sitio.

—Esta noche a las nueve la Laná de bandurrias del pueblo, que por cierto toca muy bien, ha dado serenata a la familia real, ejecutando bonitas piezas en los jardines, frente a Palacio. La entrada ha sido general, habiendo gran concurrencia. La noche hermosa.

—La salud continúa sin alteración.—O.

Esta tarde hemos recibido de la Agencia Fabra los siguientes TELEGRAMAS: Barcelona, 27 (8:18).

El vapor-correo «Reina Mercedes» salió el miércoles 26 del corriente para Aden para Port-Saïd, sin novedad. Barcelona, 27 (8:14).

El vapor-correo «Ciudad de» ha llegado a la Habana, sin novedad, el miércoles 26 del corriente.

Ayer fueron enterradas en los cementerios sacramentales 16 personas; en el Municipal 44 y 5 fetos. Del cólera, 10.

El Sr. Castelar llegará el domingo a la Coruña, para asistir a la velada que en

salir airoso. Deja esa cara del otro mundo y come y bebe como una persona natural.

Pablo Harmant, para manifestar la renacimiento libertad de su espíritu, alargó el vaso a Ovidio, que lo llenó de vino generoso de Borgoña.

Se acercaba el momento de separarse. —La union hace la fuerza—dijo Ovidio;—pero el dinero es más fuerte que la union. ¿Traes fondos encima?

Pablo Harmant sacó su cartera, y de ella un fajo de billetes que entregó a Ovidio, el cual los hizo desaparecer inmediatamente, y pidió una copa de chartreuse.

—¿Tienes alguna cosa más que decirme?—preguntó.

—No.

—En ese caso es inútil que volvamos a mi casa.

Paga la cuenta y añade esta caja de tabacos que me ofrezco, ó que más bien me ofrezco yo mismo. Te dejo ya. Voy a combinar mi plan.

El miserable estrechó la mano del millonario y se retiró.

Segun acabamos de ver, vidio se decidió a entrar de lleno en las ideas de Jacobo tra-raud.

Se fiaba en la estrella de este último, y se decía que cuanto más pesada fuese la cadena del crimen que les unía, más fácil le sería echárselas de amo y señor y hacerse pagar en su justo valor los servicios prestados.

Ovidio era un hombre de cabeza y de acción al mismo tiempo.

Le agradaban las tramas bien urdidas y complicadas que le recordaban los melodramas saboreados en sus juveniles años desde el paraíso de la Gaité ó del Ambigu.

En cuanto entró en su casa se desnudó y se acostó, no para dormir, sino para reflexionar.

—Nada de asesinato!—decía.—Soy de la misma opinion: pero es mucho más difícil preparar y hacer que resulte a tiempo un accidente bastante verosímil, que clavar un puñal entre las paletillas. Es preciso, además, que las circunstancias se presten a ello.

Por diestro que yo sea, y creo serlo, he obrado con una deplorable torpeza en el asunto de Lucía, puesto que he dejado sospechar algo a esa pecora de Amanda.

Se vistió aquellos verdaderos harapos, puso sobre ellos una mala blusa, cuyas mangas levantó hasta el codo, se ennegreció ligeramente el rostro, marcando grandes ojeras, pintó algunas arrugas en los extremos de los labios, se encasquetó una gorrilla cuya resquebrajada visera le cubría hasta los ojos, metió bajo el brazo un gran saco de aspillera, tomó un palo en cuyo extremo colocó un gancho de hierro, y disfrazado así de traperero, salió de su casa y se dirigió al centro de Paris.

Por el camino se iba diciendo: —Las repartidoras de pan salen temprano a su trabajo. Debo esperar la salida de Juana. No la conozco, pero el traje me guiará.

Así llegó a la isla de San Luis, y aparentando revolver con su gancho los montones de basura, vigiló la casa núm. 9 del muelle Borbon.

Juana Fortier, mamá Lison, a pesar de las graves preocupaciones que la atormentaban, no olvidaba su servicio y cumplía su deber con una regularidad ejemplar.

A las cinco y media debía presentarse en la panadería, tomar nota de los encargos de la víspera, preparar sus bastas, y mientras las cargaban iba con las otras repartidoras de la casa y de otras panaderías a la «Cita de los Panaderos», donde las unas tomaban café con leche, otras un vaso de vino blanco ó una copa de aguardiente.

Juana, con sus morigeradas costumbres bien hubiera querido sustraerse a aquella, pero era imposible, a menos de pasar por una salvaje y ser mal mirada por sus compañeros.

Era preciso, pues, doblegarse a las exigencias del oficio y dar pruebas de buen compañerismo.

Para llegar a las cinco y media a la panadería, Juana salía de su casa a las cinco, teniendo que levantarse a las cuatro para arreglarse y partir.

Al dar las cinco se abrió la puerta del número 9 y Juana salió.

Ovidio revolvió en aquel momento un montón de basura, precisamente en frente, y para representar al natural el personaje de traperero, metía en el saco papeles y retazos de tela.

Al oír cerrarse la puerta alzó la cabeza. El día despuntaba ya.

Al primer golpe de vista reconoció el delantal característico de las repartidoras de pan en Paris.

—Debe ser ella,—se dijo;—vamos, no perdé-re el día.

Juana, sumida en sus reflexiones, seguía su camino sin apresurarse.

La tienda no estaba abierta aun y Juana entró por el portal de la casa.

—Ya conocemos la panadería,—se dijo Ovidio;—pero será esta repartidora la mujer que busco? Me parece que sí. ¡Mucha casualidad que una repartidora de pan viviese en casa de Lucía, y no fuese Juana Fortier!

Ovidio penetró en la calle Dauphine hasta llegar a la puerta de la tienda de M. Lebret.

Llegado allí, se puso a recoger papeles y objetos que encontraba, sin perder de vista la puerta de la casa por donde Juana había desaparecido.

Una era una joven de unos veinte años y la otra una mujer de treinta.

—Señora Perrin,—dijo la joven,—nos vamos a la Cita de los panaderos, ¿no venís?

—Id, hijas mías,—respondió Juana,—ya os sigo.

Ovidio lo había oído.

—¡Ella es!—murmuró.—Va a la «Cita de los panaderos»... Es preciso saber dónde es eso.

Y en lugar de esperar a Juana, Ovidio siguió a las dos mujeres.

Estas tomaron un pasaje que las condujo, atravesando la calle Guenegaud, a la calle del Sena, casi en frente del establecimiento donde las gentes de la artesanía se reunían y en que ellas entraron.

En un abrir y cerrar de ojos, Ovidio se quitó la blusa, que metió en el saco, se bajó más la gorra, y dejando el saco y el gancho a la entrada penetró en el establecimiento a su vez.

Le sala del mostrador estaba casi vacía, pero más allá, en el gran salon que hemos descrito en otra ocasion hormigueaba un mundo de oficiales de panadería, repartidores y repartidoras de pan.

Algunos de aquellos hombres no llevaban más traje que una especie de tonelete ceñido a la cintura y que descendía hasta las rodillas.

Sus pechos y brazos estaban llenos de harina y de salpicaduras de masa seca.

Las mozas de servicio iban y venían por el salon, en el fondo del que se hallaba la cocina.

Unos bebían, otros comían.

El patron, desde su mostrador, vigilaba a los que entraban, sin perder de vista lo que pasaba en el salon.

Ovidio se hizo servir sobre el mostrador un vaso de vino blanco, que bebió sin sentirse.

En esto llegó Juana y pasó a su lado para entrar en el salon.

—Buenos días, mamá Lison!—dijeron unos.

—Buenos días, señora Perrin!—esclamaron otros.

—¡Ella es!—dijo Ovidio, que se adelantó y estrechaban las manos con efusion y cariño.

Juana Fortier era muy querida, ya lo sabéis.

mos, y Ovidio se convenció de ello al ver la manera con que todo el mundo la acogía.

Pagó su vaso de vino blanco, salió, recogió su saco y su gancho y volvió a revolver basuras concienzudamente en los alrededores de la panadería de Mr. Lebret.

Las demás tiendas de la calle empezaban a abrirse.

Los porteros y criadas sacaban a la calle las cajas y espuelas, cuyo contenido recogían los carros del servicio municipal todas las mañanas.

Ovidio no hubiera podido escoger mejor, para pasar desapercibido, que el oficio cuyo traje y útiles había tomado.

Iba de caja en caja, de espuerta en espuerta registrando y vigilando siempre.

En fin, Juana reparó en compañía de las otras dos repartidoras que formaban parte del personal de la misma panadería.

Al cabo de algunos minutos volvió salir a las tres de la tienda, empujando cada una un enorme canasto de ruedas, cargado de panes, que maniobraban fácilmente, gracias a un conductor hijo parecido al que tienen los cochecitos de niños.

Juana empezó su ronda por la calle de un Andrés, distribuyendo el pan de casa en casa y desocupando poco a poco su cesta-carro.

Sucesivamente pasó por todas las calles adyacentes a la plaza Maubert, y al fin llegó a la isla de San Luis.

A las ocho y media había terminado su carrera y se detenía frente a su casa, donde ya sabemos distribuía su último pan.

Ovidio no la había perdido de vista ni un solo instante, andando cuando ella andaba, parándose cuando entraba en alguna casa.

—Esta es su última estación,—se dijo al llegar al muelle Borbon.—Ahora volverá a la panadería por el mismo camino a rendir sus cuentas, y según toda apariencia vendrá en seguida a su casa.

Sin duda debe haber una segunda distribución de pan a la tarde, pero esto me importa poco. Debo sacar partido de lo que sé, y basar mi plan sobre el itinerario que ha seguido y que seguirá todos los días.

honor de la insigne escritora Rosalía Castro de Murguía, prepara la sociedad «Reunión de Artesanos».

El Sr. Castellar se hospedará en una preciosa quinta de recreo que posee el ex-ministro republicano Sr. Costales.

Tiene interés en los actuales momentos la siguiente excitación que dirige al gobierno El Faro de Vigo:

«No está de más en los actuales momentos, llamar la atención del gobierno acerca del estado indefenso en que se halla nuestro puerto, y puesto que se trata de poner las costas y puertos de la Península en condiciones de defensa, en previsión de ulteriores sucesos.

El asunto reviste verdadera urgencia, y para corroborar veremos que los oficiales de la escuadra alemana que permaneció aquí cerca de dos meses, conocen en sus menores detalles la carencia de medios de defensa en que se halla uno de los mejores puertos de la costa, y no de los de menor importancia.

Insistiremos sobre el asunto, que es para todos de vital interés.»

Ha fallecido en Pamplona el padre del diputado a Cortes Sr. Los-arcos.

No necesitan ciertamente los españoles agenas excitaciones para deponer sus odios y divisiones políticas ante el supremo interés de la patria; pero, así y todo, son dignos de estima los consejos que el Soir dá a España, según indica el siguiente parte-telegráfico:

El «Soir» dice: «Si España resiste a Alemania, esta retrocederá, pues no puede originar una cuestión europea porque se sienta vigilada por Francia.»

El «Soir» recomienda la unión a todos los españoles sin distinción de partidos.

El «Soir» añade: «El gobierno alemán censura severamente los telegramas relativos a las islas Carolinas, pues casi todas las noticias proceden de la frontera alemana. Solamente los artículos de la «Gaceta Nacional» se han recibido directamente de Berlín.—Fabra.

Según escriben de Alicante, están dando también allí excelente resultado las fumigaciones.

Ya entrado a formar parte de la redacción de El Progreso nuestro querido amigo el reputado crítico D. Pedro Bofill.

Víctima de su deber ha fallecido en Lérida el médico forense D. Mateo Costa, hermano del alcalde de aquella población.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en Viena la siguiente carta:

«Viena, 22. En la tarde de hoy en el Grand express d'Orient, salió S. M. la reina Isabel para Munich, donde solo se detendrá hasta el 23, día del príncipe Luis Fernando de Baviera.

Durante la permanencia de S. M. la reina Isabel en esta capital, ha recibido constantes pruebas de afecto y simpatía de la familia real.

Un solo día ha dejado de recibir visitas de algún príncipe o archiduque.

El jueves fué la augusta señora visitada por S. M. el emperador de Austria. El mismo día por la tarde, S. M. la reina, con su alta servidumbre, pasó al castillo de Luxemburg a devolver la visita que días antes le hicieron el archiduque Rodolfo y su esposa la archiduquesa Estefanía.

Ayer viernes fué S. M. a Baden a despedirse de la archiduquesa Elisabet, madre de la reina Cristina.

Hoy, día designado por S. M. para su regreso a Alemania, recibió las visitas de S. M. el rey de Grecia y de la archiduquesa Estefanía. S. M. almorzó en el palacio de los archiducos Reniero, y de la archiduquesa acompañó a la estación a la augusta señora.—A.»

En el camino de Jerez a los baños de Gijón volcó anteayer el carruaje; en el iban el Sr. D. Antonio Camacho del Rive-ro y su señora, sufriendo esta la fractura de un brazo.

En las últimas cuarenta y ocho horas la enfermedad epidémica ha tenido un notable descenso en la mayoría de los pueblos invadidos.

En Ecija, Herrera y Cañariche (Sevilla) no ha vuelto a presentarse ningún caso sospechoso.

Un periódico de Málaga recibido hoy dice que en la calle de Don Cristóbal del Rosal Blanco habían sido presas la querida del Bizo y hasta otras veinte personas, relacionadas más o menos directamente con ese bandido y sus compañeros.

El colega no ha podido comprobar exactamente la noticia.

Otro periódico local añade lo siguiente: «Recordarán nuestros lectores que hace algún tiempo dimos la noticia de que en la calle de Don Cristóbal entraba por las noches el Bizo del Borge en una de aquellas casas, según de público se decía; y después nos hicimos eco de haber sido preso el guarda particular de aquellas calles, el cual había sido puesto a disposición del capitán general de Granada.

Pues bien, ni las autoridades, ni la guardia civil ni nuestros colegas, ni nadie se dio por enterado de lo que entonces dijimos y ahora resulta como cierto, al parecer, que ese bandido entraba y salía con toda tranquilidad en Málaga, a juzgar por las prisiones que hoy se están llevando a efecto.»

La Agencia Fabra ha recibido hoy el siguiente telegrama no pudiendo nosotros dar patente de autenticidad a la noticia que nos comunica.

Paris, 28.

El «Standard» de esta mañana publica un telegrama de Berlín anunciando que D. Alfonso XII ha dirigido una carta autógrafa al heredero presunto de la corona de Alemania relativamente al conflicto de las Carolinas.

Don Alfonso espera que las buenas relaciones existentes hasta ahora entre España y Alemania no sufrirán una perturbación indefinida por una cuestión que agita tan hondamente al pueblo español.

Ha sido nombrado pro-secretario de cámara y gobernación del obispado de Cádiz, el canónigo de la catedral de Santander Sr. Ríos.

La goleta Caridad ha fondeado en Santa Cruz de Tenerife, procedente de Rio de Oro.

En Valencia se cantará el Te Deum por la blemente en la semana próxima.

Hasta la hora de cerrar esta edición LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido los siguientes TELEGRAMAS de su servicio particular:

Barcelona, 27 (6-30).

Imponente manifestación de protesta contra los propósitos de Alemania; 80000 personas. Al llegar al Gobierno civil el entusiasmo fué indescriptible.

En la manifestación estaban representadas todas las clases sociales.—El Corresponsal.

Barcelona, 27 (8-45 n.).

Unánime y entusiasta manifestación de todas las clases sociales y partidos de esta ciudad en favor del ho-

nor nacional y la integridad del territorio español.—El Corresponsal.

Ferrol, 27 (5 t.)

Diez mil personas recorren las calles en entusiasta manifestación, dando vivas a España y a la integridad de la patria. Orden admirable.—I.

Sevilla, 28 (madrugada).

El Sr. Villaverde y la comisión han tenido una entusiasta acogida en todos los pueblos del tránsito. Las estaciones estaban llenas de gente: en todas le cumplimentaron las autoridades, y en las más había bandas de música, distinguiéndose Marchena entre todas las poblaciones.

El diputado a Cortes, Sr. Segovia, felicitó al ministro en un breve pero expresivo y sentido discurso, en nombre de Sevilla, manifestándole que estaba dispuesto a sacrificar sus vidas y haciendas, si fuere preciso, por la integridad de la patria, como lo había demostrado en la manifestación de ayer, con tanto orden verificada.

En este momento tomó el gobernador la palabra, y con su fácil y elocuente decir, expresó al ministro las altas dotes que reúne Sevilla, y dijo que efectivamente había dado ayer sublimes muestras de saber manifestar sus sentimientos con un orden y cultura de que no había visto ejemplo.

El ministro felicitó al gobernador por estar al frente de una provincia de las condiciones que espresaba, y dijo a la comisión lo mucho que Sevilla podía confiar en un gobernador como el Sr. Alcázar y la garantía que era para la población la aureola de gloria adquirida en Murcia, pudiendo con su experiencia contribuir a que nos libremos del cólera, lo que él y el gobierno estaban dispuestos a contribuir hasta donde les fuera posible llegar.—N.

Córdoba, 27.

En esta estación han saludado al ministro las autoridades, el obispo y comisiones de todos los cuerpos é institutos. La salud es buena y reina gran espíritu para hacer frente a la epidemia.—Mencheta.

Andújar, (11 n.).

Al pasar el tren por esta estación ha sido saludado el ministro por unos mil manifestantes con banderas y músicas. Los vivas al Sr. Villaverde y a España se han repetido con entusiasmo, ofreciendo los habitantes de pueblo tan importante sus vidas y haciendas para mantener la integridad del territorio español y el decoro patrio.

El Sr. Villaverde ha dado las gracias a los manifestantes por su ofrecimiento, aplaudiendo al propio tiempo la mesura y el orden que imperaban, y el hecho de que cuando de los intereses de la nación se trata, no hay hombres de partido, sino ciudadanos resueltos a defenderlos sin reparar en peligros.—Mencheta.

En el tren espreso de Andalucía llegó esta mañana a las diez el señor ministro de la Gobernación.

En la estación le esperaban los señores ministros de Gracia y Justicia y de la Guerra, senadores, diputados, altos funcionarios, muchos granadinos y gran número de amigos.

La llegada del tren fué saludada con vivas entusiastas al Sr. Villaverde, calificándole de «salvador de Granada», «héroe ministro» y otros calificativos que reflejaban el más vivo entusiasmo.

Momentos antes de la llegada vimos repartir una hoja que encabezaba: «A los madrileños» y suscrita por «Varios granadinos», testimonio de gratitud al ministro de la Gobernación por la valerosa campaña sanitaria que ha hecho en Granada.

No hay una palabra de verdad en lo dicho por la Independencia Belga sobre disgustos entre España é Italia, de resultas de la traslación del Sr. Mendez Vigo a Lisboa.

Por motivos de familia deseaba éste vivamente acercarse a España, y el gobierno ha deferido a sus ruegos. Esto lo sabe el gobierno de Italia, el cual ha guardado siempre las mayores consideraciones a los representantes de España; alguno de los cuales, el conde de Coello, fué honrado varias veces con la asistencia de los reyes a las fiestas dadas en el palacio de España.

Agotada en pocos días la primera edición de la magnífica novela de Jorge Ohnet: El Gran Margat, publicada por la activa empresa El Cosmos Editorial, está ya a la venta la segunda edición, al mismo precio de tres pesetas.

No nos atrevemos a dar crédito a las gravísimas noticias publicadas anoche por El Día respecto a la complicidad que supone existe entre la partida de bandoleros capitaneada por Melgares y el Bizo del Borge y elevados personajes políticos que residen en Madrid.

El Día llega hasta afirmar que los bandidos malagueños giran mensualmente, para que algunos caballeros les garanticen desde aquí el libre ejercicio de su industria, la cantidad de 10400 reales.

Son de tal gravedad las referidas imputaciones, que, cuando menos, es preciso recibirlas con reserva.

Nuestro corresponsal de Villena (Alicante) nos dice que están dando grandes resultados los polvos de la «Salud de las familias» como anticolérico, pues las 28 personas a quienes se han administrado, todas se han curado.

Vease Ni callos ni uñas gordas, 4.ª plana

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 28 DE AGOSTO

Noticias bursátiles del extranjero:

Paris, 28.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57-71.

Londres, 28.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57-81.—Fabra.

Hoy se ha registrado solamente una defunción en el hospital del Sur, donde existen 33 invadidos.

Por acuerdo unánime de todos sus diputados, la comisión provincial de Madrid espidió ayer a Córdoba un extenso telegrama al señor ministro de la Gobernación, felicitándole con entusiasmo por su magnífica campaña sanitaria que ha sido coronada por el Sr. Villaverde con su viaje a Granada y medidas salvadoras que ha tomado en aquella desdichada capital, tan castigada por la epidemia, y demás poblaciones infestadas que ha visitado y socorrido cumplidamente, levantando los ánimos abatidos, atajando el mal y socorriendo el hambre, que son las dos calamidades que afligen ahora a casi todo el país.

Han sido promovidos al empleo de tenientes de artillería D. José Iriarte, don Camilo Valdés, D. Juan Sirvent, D. Luis Chacón, D. Fernando Flores y Corradi, D. Atanasio Torres, D. Tomás Trénor,

D. Mariano de Leyva, D. Santiago Lamba, D. Federico Esteve, D. José Rodríguez de Rivas, D. Julio Fernández España, D. José Ramos y Tasara, D. Francisco Castillo, D. José Vicario, D. Agustín Pizarro, D. Luis Blanco, D. Rafael Maldonado, D. Antonio Durán, D. Francisco Ribot, D. Juan Acevedo, D. José Corbi, D. Jerónimo Enrile, D. Francisco Calde-rón, D. Salvador Orduña, D. Santiago Durán, D. José Gomez y Gonzalez Valdes, D. Victoriano Perez y Alvargonzalez, don Carlos de la Casa, D. Ramon Saenz, don Lorenzo Morante y D. Enrique Rodriguez Martin.

Han fallecido: D. Antonio Cañon, fiscal de la audiencia de Colmenar Viejo; el abogado fiscal de Ayala, D. Ramon Cecilia y Barbado, y el juez de Viver, D. Pascual Bernabeu.

Las Dominicales y La Piqueta correspondientes al día de hoy, han sido denunciados por el juzgado de instrucción de guardia.

Mañana publicará la Gaceta la orden de pago a las clases activas, pasivas y clero, para el día 1.º de setiembre: el material se satisfará el día 4.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dejado sin efecto el nombramiento de D. Enrique Segura, para la tenencia fiscal de Plasencia, por haberse reconocido que se padeció un error al liquidar sus años de servicio y no tener, por tanto, aquel funcionario, las condiciones legales para el ascenso.

La Reforma Agrícola ha recibido hoy el siguiente telegrama:

Lérida, 27 (12 t.). Trasmita CORRESPONDENCIA, Liberal, Imparcial, Globo, Porvenir, Progreso, Día, Correo, telegrama siguiente:

«Constituido comité prensa suplican compañeros Madrid, en vista situación atraviesa esta ciudad, interpongan valiosa influencia gobierno remita fondos.—Malet.—Arroyo.—Martí.—Liminiñana.—Robles.—Prin.—Lasala.—Bravo.—Beguma.»

El Globo de hoy dice, tomando la noticia de un folleto publicado en 1873 por don Alejandro de Castro, que algunos personajes revolucionarios conspiraron contra la república en 1873, confundidos con el partido alfonsino, y que, al efecto, celebraron durante el verano una conferencia en Biarritz.

Autorizados para ello podemos afirmar que D. Manuel Becerra, que se hallaba aquellos días en Francia, se negó obstinadamente a entrar en la referida conspiración, ni en otra alguna contra la república.

En Francia como en España, la prensa de todos los matices, desde la más templada y conservadora representada por L'Univers, hasta L'Intransigeant, órgano de los rojos, se ha unido en sus censuras a Alemania y en sus aplausos a España.

Los periódicos ingleses recibidos hoy comienzan a abandonar la afectada neutralidad en que parecían hallarse encerrados, dando ya la razón a España, a la que consideran víctima de las ambiciones germanicas, pero suficientemente fuerte para hacerse respetar.

La prensa belga é italiana se inspira en los mismos sentimientos de afectuosa simpatía que los periódicos franceses al defender nuestro derecho a la posesión de las islas Carolinas.

Otra nueva prueba de la bondad de los desinfectantes podemos comunicar a nuestros lectores.

En el asilo de mendigos de San Bernardino, establecido en Alcalá de Henares, no ha ocurrido desde ayer un solo caso de cólera, habiendo fallecido 7 de los anteriormente atacados.

Así lo ha hecho saber hoy al Sr. Bosch, el interventor de los asilos Sr. Zamora, que se encuentra en aquel punto secundando las órdenes del alcalde y del jefe del laboratorio químico municipal.

Respecto de los demás encargados de aquellos asilos, no pueden hacerse más que elogios, superando a todos en heroísmo las hermanas de la Caridad.

La lluvia de hoy no ha alterado en lo más mínimo la marcha decreciente de la epidemia.

El día 3 del próximo setiembre se verificará en el Ayuntamiento la subasta de todos los efectos necesarios para el alumbrado por petróleo.

El día 7 de la del aprovechamiento de la fuente de la Reina, establecida en el Parque de Madrid, bajo el tipo de 2000 pesetas cada año.

El señor ministro de la Guerra ha firmado hoy las resoluciones siguientes:

—Aceptando el ofrecimiento hecho por el Ayuntamiento de Jerez de construir un cuartel en aquella ciudad.

—Remitiendo a informe del Consejo de Estado el expediente para la aprobación del reglamento de julio de 1879, sobre aprehensiones de tabaco, arranque de plantas y cantidades que debe percibir el cuerpo de la guardia Civil.

—Autorizando al capitán general de Andalucía para instalar hospitales provisionales de coléricos y para restablecer el de Algeciras.

—Aprobando el destino a las órdenes del capitán general de Filipinas, hasta fin del corriente año, del brigadier D. S. Gamir.

—Concediendo retiro provisional al coronel de la guardia civil D. Eduardo Rebollet.

—Nombrando subdelegado de la diócesis de Santa Cruz de Tenerife a D. Silvestre Machado y Barrio, en calidad de interino.

—Concediendo el pase a situación de reemplazo al oficial primero de administración militar D. Julian Vera.

El teniente coronel de caballería, de reemplazo, D. Santiago Moncada, ha sido destinado al regimiento de Alfonso XII.

Noticias telegráficas:

Paris, 28.

El «Matin» publica una enérgica protesta de la colonia española de esta capital, contra las pretensiones de Alemania sobre las islas Carolinas.

A pesar de la lluvia, un número considerable de personas ha asistido a los funerales del almirante Courbet.

Alejandro (Egipto), 28. Una diputación de colonos extranjeros dió ayer al kedive las gracias por haber mandado pagar las indemnizaciones debidas por el bombardeo.—Fabra.

El cónsul de Portugal en Madrid, señor barón de Horta, ha visitado hoy el hospital de coléricos, en la previsión de que pudiera existir en dicho local algún subdito portugués atacado de la epidemia rei-

nante; habiendo salido muy satisfecho, como todos los que visitan dicho establecimiento, del buen orden, aseo y esmerado servicio que allí se observa.

Esta mañana ha llegado a Madrid el espada Salvador Sanchez (Frascuolo), bastante mejorado de la grave herida que sufrió en Nimes el 9 del actual. Inmediatamente le ha visitado el doctor Alcáide haciéndole una esmerada curación. La herida, que es bastante estensa y en el borde de la cadera derecha, comienza a cicatrizar, si bien tiene aun bastante supuración y un pequeño seno en la base de la misma. De todos modos, es seguro que podrá torear en la primer corrida de abono que se verificará el 6 de setiembre próximo.

Dice un periódico de la mañana que al regresar ayer a su despacho el ministro de la Guerra, se encontró con una tarjeta de un distinguido militar extranjero, agregado a una embajada, y que está comprendido entre los que en el Centro Militar han sido dados de baja recientemente. A oídos del colega ha llegado el pensamiento que llevaba dicho señor cerca del general Quesada; pero como, según dice, la entrevista se celebrará hoy, según todas las probabilidades, queda tiempo de decirlo.

Nada hemos oído.

El actual ministro de Marina, Sr. Pezuela, que inspira todos sus actos en el desarrollo y fomento del material flotante, tiene, según nuestras noticias, el propósito de construir en Manila un dique donde los buques puedan hacer sus reparaciones, sin necesidad de ir a Hong-Kong. Este proyecto, cuya realización no se hará esperar mucho tiempo, envuelve un gasto reproductivo y responde a verdaderas necesidades de nuestra marina de guerra.

Con motivo de las tristes circunstancias porque atraviesa Lérida, se ha constituido en aquella localidad un comité de la prensa, para allegar recursos y repartirlos directamente a las clases menesterosas. Forman parte del mismo: D. Francisco Malet, presidente, por El País; D. Carlos de Arroyo, vicepresidente, por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y el Diario de Barcelona; D. Ramon Martí, tesorero, por El Perro; D. Nonito Prim, D. Antonio Liminiñana y D. Luis Robles, por La Cruz y El Perro, respectivamente, y como secretarios, los Sres. Cegama y Lasala, por El Imparcial y El País.

Mañana tendrá lugar una variada función en el circo Hipódromo, con motivo de hacer su debut la simpática italiana Mlle. Girardi Glotilde, tomando parte en el espectáculo la familia Mariani en su extraordinario trabajo sobre el tapiz.

Cada noche alcanza un triunfo en dicho circo el célebre funambulista español, Sr. Glombi, en sus difíciles y arriesgados ejercicios sobre la maroma a toda altura.

Esta noche no habrá función en los Jardines del Buen Retiro, teatro Felipe y Recoletos, por el estado del tiempo.

El teatro Eslava será el primero que abra sus puertas al público en la próxima campaña teatral.

Los artistas contratados son: Dolores Abril, María Montes, Rafaela García, Victoria Muñoz, Amalia Sabater, Pilar Auñón, Felisa Boisongier, Aurora Rodriguez, Eloisa Alvarez y Asunción Martos.

Antonio Riquelme, Julio Ruiz, José Escriv, Gerardo Peña, Juan Balaguer, Fernando Altrriba, Melchor Ramiro, Vicente G. Valero, Eduardo Roldán, Manuel Barreal, Joaquín Solá, Emilio Povedano, Luis Gonzalez y Juan Ramirez y un numeroso y escogido cuerpo de coros.

La empresa cuenta con muchas obras nuevas de distinguidos autores y reputados maestros.

La temporada dará principio el 5 de setiembre próximo.

El conflicto creado entre Rusia é Inglaterra por pretender ésta impedir a aquella que estienda su territorio en direccion al Asia central, en que se asienta el estremo norte del rico imperio de la India inglesa, no parece hallarse en vías de arreglo, a juzgar por lo que indica el siguiente telegrama:

Londres, 28.

El «Daily Chronicle» publica hoy un telegrama de Viena del 27, diciendo que a consecuencia de la entrevista de los emperadores en Krensier, la guerra entre los rusos y los ingleses es inevitable.

Esta noticia merece confirmación.—Fabra.

Relacionados tambien con los incidentes é impresiones causadas por la entrevista de los emperadores de Austria y Rusia, la Agencia Fabra ha recibido los siguientes partes telegráficos:

Viena, 28.

Después de la entrevista del emperador de Austria y del czar de Rusia, el señor Giers, primer ministro del czar dirigió a Ulangai un telegrama diciendo que el soberano ruso había recibido la mejor impresion de la recepción cordial que se le hizo y del perfecto acuerdo que presidió a la entrevista.

Londres, 28.

«El Times» publica un telegrama de Viena diciendo que la entrevista del señor Giers con el Sr. Kalnoki duró cuatro horas, y que durante la entrevista llegó un telegrama del príncipe de Bismark, al que se dió una larga contestación por el telégrafo.

Se cree que el Sr. Giers ha conseguido la promesa de que Austria garantizará la neutralidad de Turquía si estalla la guerra entre rusos é ingleses.

Los cuadros del personal de jefes y oficiales de los nuevos regimientos de reserva de caballería son los siguientes:

Reserva de Galicia, num. 25.—Coronel, D. Antonio Gordon.—Tiente coronel, D. Rafael Gonzalez Anleto.—Comandantes, D. Jacinto Eche-Manne y D. Simon Serrano.—Capitanes, Don D. Guillermo Nuñez de Prado, D. Vidal Bellido y D. Teodomiro Gordjueh.—Tenientes: D. Cirilo Blanco, D. Francisco Perez, D. Agustín Tejerina, D. Jerónimo Alonso, D. Manuel Torrero, D. Bernardo Cuadrado, D. José Ramudeo y D. B. Lopez Amo.

Reserva de Alicante, num. 26.—Coronel, don Faustino Velasco.—Teniente coronel, D. Lorenzo Rubio Guillen.—Comandantes: D. Vicente Peraita y D. Justo Salvador.—Capitanes: D. Fernando Ruiz del Cerro, D. José Durán Badillo, D. Segundo Villalon, D. Manuel de la Cruz Ureña y D. Antonio de la Torre y Leon.—Tenientes: D. Joaquín Requijo, don Laureano Andrés Vallejo, D. Benito Dueñas, C. Julian Valladolid, D. Pedro de la Cuesta, D. Francisco Martinez Castro, D. Paulino Marqués y D. José Rodriguez Sanchez.

Reserva de Toledo, num. 27.—Coronel, don Carlos Gonzalez Longoria.—Teniente coronel, D. Manuel Rico y D. Eusebio Cabañas.—Capitanes: D. Francisco Mariño, D. Manuel Blazquez, D. Pascual Gonzalez Sanz, D. Juan Brumen y D. Rafael Sarthou y Calvo.—Tenientes: D. Antonio Garcia Ortiz, D. Alonso Diego Moraleja, D. Manuel Bernal, D. Bruno de Liria, D. José Burguete, D. Narciso Buendía, D. Eugenio Lopez Onoro y D. Claudio Lázaro.

Reserva de Cáceres, num. 28.—Coronel, don Alfonso Lopez Diaz.—Teniente coronel, don Victoriano Moreno.—Comandantes: D. Juan Albornoz y D. José Costa.—Capitanes: D. Pe-

dro Esquerro, D. Juan Lopez Fernandez, don Francisco Padilla, D. Rafael Vaquerizo y don Vicente Lobo.—Tenientes: D. Antonio Gomez Jimenez, D. Francisco Martinez Campos, don Pedro Moreno Gutierrez, D. Manuel Garcia Las Amarillas, D. Ignacio Murillo de los Reyes, D. Francisco Manjon, D. Francisco Alvarez Vidal y D. Manuel Lobon.

El Sr. D. Emilio de Echepare, administrador de Hacienda de Granada, y sus hijos D. Luis y D. Emilio, se han prestado generosamente a socorrer personalmente a los coléricos y organizar un nuevo lazareto para los mismos.

Dichos señores están prestando sus servicios respectivamente en las parroquias de San Cecilio, Salvador y San Ildefonso, donde con sus visitas y sus auxilios animan a la numerosa clase pobre de aquellos barrios.

Hoy se han recibido las siguientes noticias telegráficas relativas a la salud pública en provincias:

Coruña.—Capital, salud pública buena. En Riveira disminuye la epidemia.

Salamanca.—Capital, sin novedad. En 4 pueblos 32 invasiones y 21 fallecimientos.

Cuenca.—Capital, sin novedad. En 29 pueblos, 179 y 70.

Albacete.—Capital, 1 y 2. En 21 pueblos, 99 y 23.

Málaga.—Capital, sin novedad. En 4 pueblos, 49 y 24.

Ciudad-Real.—Capital, 16 y 9. En 9 pueblos, 109 y 39.

Soria.—Capital, sin novedad. En 19 pueblos, 86 y 26.

Sevilla.—De Herrera no hay noticias. En el resto de la provincia salud excelente.

Zamora.—Capital, sin novedad. En 7 puc., 38, 32 y 13.

Burgos.—Capital, sin novedad. En 9 pueblos, 46 y 21.

Córdoba.—Capital, 1 y 2. En 6 pueblos, 95 y 50.

Teruel.—Capital, 4 y 4. En 39 pueblos, 224 y 36.

Huesca.—Capital, 13 y 2. En 14 pueblos, 85 y 19.

Barcelona.—Capital, 38 y 25. En 14 pueblos, 84 y 37.

Castellon.—Sin novedad. En 18 pueblos, 89 y 29. En Alcalá, Araquel, Bechi, Benafar, Bomol, Burriana, Cabanes, Castellor, Castellonovo, Castillo, Calig, Cartes, Yajoua, Ludiente, Montanejos, Nules, Puebla de Benifasar, Ribesaltes, Santa Magdalena, Segorbe, Sueras, Teresa, Vall de Uxó, Almonacid, Villahermosa y Villareal, no ha ocurrido novedad.

Valladolid.—Capital, 5 y 2. En 36 pueblos, 139 y 40 defunciones.

Segovia.—Capital, 5 y 7. En 11 pueblos, 22 y 10.

Toledo.—Capital, sin novedad. En 26 pueblos, 119 y 39.

Murcia.—Capital, sin novedad. En 14 pueblos, 79 y 25. Falta noticias de Cartagena.

Badajoz.—Capital: la persona invadida ha sido dada de alta. En Don Benito una invasión. Mejora la situación de Almorcho.

A causa del temporal reinante se ha suspendido hasta nueva orden la exposición pública del modelo de estatua ecuestre del príncipe de Vergara en las afueras de la puerta de Alcalá, frente a la del paseo de coches del Retiro.

Matuteros y matuteras han pretendido, junto al fieltro de Toledo, pasar gran cantidad de alcohol, y no pudiendo realizar el alijo, han pinchado las vejigas, despar ramándose el líquido en la carretera.

Esta tarde ha conferenciado detenidamente el ministro de la Gobernación con el presidente del Consejo de ministros, a quien ha enterado minuciosamente de la situación en que ha dejado a Granada.

asistidos 66 accidentes; 21 graves, 5 leves y 40 de pronostico reservado. Del colera: 7.

El cirulo Conservador ha remitido al Sr. Bosch, para su distribucion en Madrid, 3000 pesetas.

Esta mañana ha hecho una visita al hospital de coléricos el señor obispo de esta diócesis, quien, al recorrer todas las enfermerías, acompañado del visitador Sr. Escobar, dedicó palabras de consuelo y cariño á los pobres epidemiados.

Ha hecho un donativo de 300 pesetas para las necesidades del hospital, cuya cantidad entregó el diputado Sr. Escobar, y á propuesta del mismo y de los otros visitadores Sres. Lengó y Massa, ha acordado la comision provincial significar al prelado su reconocimiento, por los constantes consuelos y favores que reciben de S. I. los pobres enfermos, dándole expresivas gracias por el donativo con que se ha servido socorrerlos.

El obispo de Madrid dirigió sentidas frases y colmó de elogios á la diputacion provincial, á los visitadores, al jefe del establecimiento D. Mariano Jimenez Torán, á los médicos del asilo, y finalmente al capellan y hermanas de la Caridad del mismo, exhortándoles á que perseveren, como hasta aquí, en su caritativa mision.

También esta mañana ha visitado el señor obispo de Madrid el hospital municipal de coléricos establecido en Vallehermoso, socorriendo por su mano á los enfermos y entregando despues 50 duros para los gastos del establecimiento, manifestando al director Sr. Capdevilla, que eran procedentes de un donativo particular.

El prelado ha dirigido á todos los enfermos y á los encargados de su asistencia y administracion cariñosas frases y elogios sumplidísimos, tanto por el estado en que se halla el local, como por la esmerada asistencia que los desgraciados coléricos reciben, debida muy principalmente á las disposiciones adoptadas por el Sr. Bosch y secundadas con notable acierto por el Sr. Capdevilla.

En un cirulo político donde se comentaba esta tarde el afán insaciable de Alemania de estender su poderio colonial por la Océania, un importante hombre público de los pocos que este verano han permanecido en Madrid, afirmaba con la autoridad que le da el hecho de haber desempeñado entre otros ministerios los de Ultramar y de Estado, que el imperio germánico tiene fijas sus ambiciones sobre las islas Filipinas desde el año 1870, en que las autoridades superiores de Manila pudieron percibirse de que la poblacion alemana del archipiélago, muy numerosa por cierto, conspiraba para prevenirse á favor de algun golpe de mano de sus compatriotas.

Con posterioridad, y durante la monarquía de D. Amadeo, varios buques mercantes con bandera alemana, facilitaron

armas y pertrechos de guerra á dos insurrectos de Joló, dando esto lugar á que el gobierno comunicara energicas disposiciones al capitán general de Filipinas encaminadas á impedir y castigar el acto punible de los barcos alemanes.

Los que vieron en la insurreccion de Cavite algo más que la iniciativa, de suyo débil y apocada, de los indígenas de la isla de Luzon, relacionaban con ellos hechos que dejamos mencionados, suponiendo que no fué agena la política germanica al movimiento sedicioso ocurrido en el arsenal de Cavite.

Para que todos los datos históricos vengán á corroborar la opinion muy generalizada de que el atentado contra las islas Carolinas no es sino una parte del vasto plan colonial de Bismarck, un jefe militar muy ilustrado decía ayer que durante el verano de 1873 un emisario del canciller alemán se presentó á D. Carlos ofreciéndole el reconocimiento de la beligerancia de su ejército y auxilios de armas y dinero, si se prestaba á ceder á Alemania, el día que ocupase el trono de España, el Archipiélago filipino. D. Carlos, según afirma el jefe militar á que nos referimos, rechazó indignado semejante proposicion.

Entre los telegramas y cartas recibidas hoy por el presidente del Cirulo Mercantil de esta capital, figura una del señor obispo de Teruel y gobernador de Granada, dando las gracias á los dependientes de comercio de la Habana por las cantidades enviadas para remediar las desgracias del colera en aquellas provincias.

Además, dichos dependientes han girado por telegrama recibido hoy otros 1000 pesos para que se distribuyan en igual forma que los anteriormente remitidos.

El presidente del Cirulo Mercantil e Industrial de la Coruña y una comision de Lorca telegrafian también que en dichos puntos se han verificado imponentes manifestaciones, verificando contra la ocupacion por los alemanes de las Carolinas, y adhiriéndose incondicionalmente á los acuerdos tomados por la junta directiva del Cirulo para defender nuestro derecho á la posesion de las citadas islas.

El estado de la epidemia en los pueblos de esta provincia durante las ultimas 24 horas es el siguiente:

Alealá de Henares, 28 invasiones y 14 defunciones del colera; Camarma de Esteruelas, 0 y 1; Colmenar de Oreja, 23 y 3; Chinchón, 3 y 1; Daganzo de Arriba, 4 y 0; Estremera, 1 y 0; Fuencarral, 1 y 0; Mejorada del Campo, 1 y 0; Morata de Tajuña, 2 y 0; Pozuelo del Rey, 10 y 3; Torrejon de Ardoz, 1 y 1; Valdemoro, 1 y 0; Vallecas, 4 y 0; Vicálbaro, 2 y 0; Villarejo de Salvanés, 6 y 2.

Del día 26 se han recibido partes de los siguientes pueblos:

Ajalvir, 3 y 1; Mejorada, 2 y 0; Valdearacete, 8 y 1; Velilla de San Antonio, 1 y 0; Villaverde, 2 y 0; Colmenar Viejo, 1 y 1.

Ocupándose de la nota alemana, dice un periódico de la mañana que de ella no se desprende nada que indique siquiera el reconocimiento de nuestros derechos sobre las Carolinas; pero los ministeriales creen que esto vendrá despues.

Lo unico cierto y definitivo es que se aguarda la segunda nota de Alemania y las noticias de la expedicion española á las Carolinas para adoptar una actitud decidida y energética y que hasta entónces observará un compás de espera en todas aquellas medidas que respondieran á las vehementes impresiones que en los primeros momentos reinaron en las esteras oficiales.

El gobernador de la provincia ha visitado esta mañana, acompañado de la comision provincial de Madrid el asilo de la Inclusa.

Han recorrido todas las dependencias del edificio y aunque se hallan en buen estado de aseo y de limpieza, se ha dispuesto habilitar para dormitorios algunas habitaciones sin destino especial, con objeto de que haya el menor número posible de asilados en cada una de las salas que hoy existen.

Se ha recomendado que las desinfecciones se practiquen con el mayor rigor y han sido trasladadas cinco asilados, cuyo estado es sospechoso, al hospital de la Veterinaria, donde se ha habilitado una sala para observacion de estos casos.

Merece el mayor elogio, y es muy digna de ser imitada en las actuales circunstancias, la caritativa solicitud con que la señora de Girona atiende á los necesitados del distrito del Hospicio, á quienes socorre, en grande escala, con ropas y alimentos.

El 1.º de setiembre se abrirá la matricula para el curso 88-89 en la reputada Academia de Música (Campomanes, 8, entlo.), que dirige nuestro querido amigo el notable pianista Sr. Quilez. Conocidos de todos son los brillantes resultados de esta antigua Academia.

El señor conde de Estéban Collantes ha remitido al gobernador de Palencia 1000 pesetas para socorrer á los atacados del colera en los pueblos de su distrito.

Dicen de Valladolid que el jefe de Sanidad militar Sr. Ovillo ha sido comisionado para practicar inmediatamente la inoculacion Ferrán en los individuos de la guarnicion de aquella capital que voluntariamente se presten, los cuales se alojarán despues en locales separados de los que no se inoculen.

Por el gobierno civil de la provincia se ha dispuesto suprimir, mientras duren las actuales circunstancias epidémicas, la visita que los domingos hacian las familias respectivas á los enfermos en el Hospital provincial.

Esta medida obedece á que los casos de colera ocurridos en el mismo se ha observado tienen lugar en los días inmediatos

á dicha visita, y se atribuye á que las familias llevan á los enfermos alimentos que alteran el régimen prescrito y predisponen á contraer la epidemia.

Esta tarde ha sido detenido en la calle de Barrionuevo, por un guardia municipal, un sujeto que llevaba, para venderle, un fardo de bacalao en pésimas condiciones higiénicas.

El detenido fué puesto á disposicion del teniente, alcalde del distrito de la Audiencia Sr. Lopez Davila (D. Luciano).

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE. SANTOS DE MAÑANA 29. — La degollacion de San Juan Bautista. Sol: Sale á las 5.24 y se pone á las 6.37.

CULTOS.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Encarnacion, y habrá fiesta á San Juan, predicando D. Roman Moreno; por la tarde completas y procesion.

En San Sebastian empieza el solemne novenario á Nuestra Señora de la Misericordia; en la misa será orador el Sr. Llorente y por la tarde el Sr. Guíjarro.

En Santa Isabel continúa la novena á Nuestra Señora de la Consolacion, y predicará el rector.

En la V. O. T. de San Francisco termina la novena de la Virgen del Olvido, y será orador el Sr. Belda.

La misa y oficio son de la Degollacion de San Juan Bautista.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó de la Cabeza en San Gines.

El día 29 dará principio en San Sebastian una solemne novena que la real archicofradía de Nuestra Señora de la Misericordia dedica á su soberana patrona, para pedir á Dios por su poderosa intercesion el remedio de las necesidades de la Iglesia y del Estado, y la terminacion del colera que está diezmando á España.

Todos los días á las diez de la mañana se cantará misa solemne, con su Divina Majestad, y sermon, que predicarán los Sres. Llorente, Amat, Cuevas y Estéban, Martin Sanchez, Aledo, P. Diaz, P. Gavin, Garcia Rodriguez, Cardona, Segovia, Montalban y Martínez.

Por la tarde á las cinco y media se volverá á manifestar, se rezará la estacion mayor y rosario, sermon, que tendrán á su cargo alternativamente los Sres. Diaz Guíjarro, cura económico de San Luis, y D. Antonio Gonzalez Amor, rector de San Sebastian. Despues se cantarán gozos y se hará devota reserva, firmándose con letanía y salve en el altar de la Virgen.

El 8, al anochecer, se cantará solemne salve, costeada por la señora marquesa de Casariego, camarera de la Virgen.

Los días 29, 30 y 31, á las nueve de la mañana, se harán rogativas para que desaparezca pronto de España, y particularmente de Madrid, la epidemia reinante.

La orquesta y coro estarán á cargo de don Alejandro Manzano.

Los Sres. D. Enrique Sanchez, D. Alejandro Tebar, D. Rafael Diaz y D. Pedro Puechaldon,

en nombre y representacion de los vecinos del distrito de la Universidad, han publicado una circular de invitacion para allegar recursos con que poder rendir un testimonio público de religiosidad y devocion al glorioso San Roque, abogado de la peste, para impedir de Dios, por mediacion del santo, nos libre de cuanto antes del azote colérico.

La funcion se verificará el domingo 30, en la iglesia de monjas de San Plácido, donde se halla aquel santo peregrino. A las diez habrá misa solemne y exposicion de S. D. N. y sermon, que dirá un buen orador, quedando á las once y media el santo todo el día.

Por la tarde á las cuatro y media se rezará la estacion mayor, se hará la reserva y saldrá la procesion con el santo por las calles del Pez, San Bernardo, Balma Alta, Corredera, Colon, Valverde, Puebla, Corredera y Pez, al convento.

Están invitadas á estas funciones todas las cofradías de la parroquia de San Ildefonso, y asistirán gratuitamente y sin ningun recome-pensa, el señor rector y clero de San Ildefonso, el señor rector y clero tambien de San Antonio, de los portugueses, y la venerable comunidad de monjas de San Plácido, asistirá asimismo de balde, al coro.

Si despues de estas funciones quedase algun sobrante de lo que se recaude, se aplicará á los coléricos.

Se suplica la asistencia del mayor número posible de fieles.

El domingo próximo, á las diez, continuará sus conferencias familiares el reverendo padre Parrondo, en la iglesia de Nuestra Señora de las Maravillas, á las seis y media de la tarde.

AVISOS UTILES.

R. A. J.—Cartas más expresivas. Siempre.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 28.

Table with columns: ULMOS PRECIOS, DEL 27, DEL 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, Billetes de la Isla de Cuba, etc.

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 29.

PRINCIPE ALFONSO.—9.—F. 7. de ab.—T. 4.—La Marsellesa.—La favorita del Serrano.—Baile. FELIPE.—9.—12.—La villa del oso.—Con mi nombre y apellido.—La Diva.—De verbena. RECOLETOS.—8 1/2.—Los terremotos.—El fotógrafo (estreno)—Amantes americanos.—Los carboneros. CIRCO DE PRICE.—9.—Gran funcion en la que tomarán parte los principales artistas de la compania. CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO.—9.—Debut de Girard Clotilde.—Variados ejercicios por los principales artistas de la compania. ROSA MAURI.—9.—Esta sociedad celebrará mañana sábado baile en su salon calle de Atocha, 68.

LÁMPARAS de todas clases desde 4 duros; juegos de reloj, centros, entredores, columnas. Con el objeto de dar colocacion á los muchos artículos comprados en el extranjero, se venden á precios baratos. Miranda, Carmen, 7.

GOUDRON GUYOT ALQUITRAN GUYOT Licor concentrado y dosificado. El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantaneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estomagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazisimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

ESCOPEYAS garantías, cartuchos, efectos de caza, precios baratos. Miranda, Carmen, 7. SALUD, 21. Sala completa 400 duros; despacho y gabinete á 80; comedor 40.

MESA MINISTRO Y OTROS MUEBLES. Trav. Trujillos, 2. 2.º c. SILLAS DE VIENA á 28 rs.; otras clases á 25; mecedoras á 70. La Amuebladora, 147, MAYOR, 147. SE ALQUILA UNA MAGNIFICA Suadra con 50 plazas, ó sea para depósito ó almacén de cualquier otro efecto. Razon: Ferraz, 45, taller de cantería.

ROB LAFFECTEUR Depurativo vegetal.—Combate los males secretos, herpes, llagas, reumatismos y cuantos desórdenes ocasiona la acritud de la sangre. Botella de 8 y 12 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 53. LA CAMPANA DE HUESCA Magnifico surtido enmarcos para este cromo. Los precios más baratos de Madrid en el almacén de molduras, calle del Prado, 4. Elegante coleccion de cuadros.

NI CALLOS NI UÑAS GORDAS. Fijarse bien: la Escofina Losada es de chapa muy delgada; de metal amarillo, y tiene un conjunto de agujeritos, muy pequeños y unidos, los cuales forman una rebarba muy finisima y uniforme, con la que se frota suavemente los callos, ojos de gallo y demás durezas de los pies, convirtiéndolos en una especie de harina muy fina, cuyos pies quedan libres de toda molestia en el acto, como por encanto, sin dolor ni riesgo alguno. Su inventor regala 4000 pesetas al que presente algo tan eficaz, insensitivo y económico. Son á 2 y 4 rs. una, y dura de uno á dos años. Las que destruyen las uñas gordas, grandes callos de las plantas de los pies y superiores para toda callosidad, son de metal blanco, muy duro, á 6 rs. una.—Es falsificada la que no tenga estampado Escofina Losada.—Puntos de venta: principales bazares, farmacias y zapaterías de España.—Venta por mayor y menor y único punto de fabricacion: PRECIADOS, 58, bajoderecha; R. LOSADA, en MADRID.—Ejéanse tarifas de precios.

CÓLERA, FIEBRES, DIFTERIA, ETC. DESINFECTANTE Y GERMICIDA DE CARURICK DE HIPOCLORITO SÓDICO. Recomendado por la sociedad de higiene pública de los Estados Unidos como el más eficaz y más barato de todos los desinfectantes y germicidas. Análizado por el laboratorio químico municipal de Madrid y reconocido ser superior á todo otro desinfectante, contenido 6 por 100 de cloro. Precio 50 reales frasco para preparar de 30 á 400 litros, según la aplicacion. Prospectos y venta, casa de los Sres. Hijos de J. Vidal y Ribas, Barcelona, y casa de D. Melchor Garcia, Tetuan, 45, Madrid.

CASA ESPECIAL EN RETRATOS DE NIÑOS, ampliaciones, reproducciones y pintura, véase la nueva exposicion, Principe, 27, al lado del teatro Español. VIUDA DE AMAYRA Y FERNANDEZ. PREMIEROS PREMIOS en varias exposiciones.

LA SEÑORITA DOÑA EL OISA HERRAIZ Y SAN ROMAN falleció el 29 de julio último. R. I. P. Sus desconsolados padres D. Pascual Herraiz y D. Dolores San Roman, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes suplican á sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido escueta de invitacion, se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar en la parroquia de San Gines mañana sábado 29, á las diez de la mañana, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la iglesia. Todas las misas que se celebren en dicho día por los señores suscrites adscritos á la misma serán aplicadas al eterno descanso de la finada.

EL SEÑOR DON MANUEL GARCIA MAROTO BRONCISTA Y FONTANERO, Falleció en Requena, provincia de Valencia, el 21 de agosto de 1888. R. I. P. Sus desconsolada madre, hijas, hijo político, hermanos, hermanos políticos y demás parientes y testamentarios, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio del alma de dicho señor se ha de celebrar, á las once de la mañana del sábado 29 del actual, en la iglesia parroquial de San Ildefonso de esta corte, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la iglesia.

BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Ha llegado el momento, que algunos no juzgarán el más á propósito, en que la empresa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se propone la realizacion de una idea que, sin pecar de inmodestos, podemos calificar de la más alta importancia para la ilustracion del país: LA PUBLICACION DE UNA GRAN BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO que se reparta con LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y duplique el tamaño de ésta, SIN QUE LOS SUSCRITORES TENGAN QUE ABONAR UN CENTIMO MAS DE LO QUE ACTUALMENTE PAGAN POR EL PERIODICO. Desde 1.º de setiembre próximo, con efecto, los suscritores, y nada más que los suscritores á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, recibirán todos los días el periódico tal como ha sido, es y será, sin alteracion alguna en su tamaño, forina y redaccion; y además otro pliego de igual tamaño, que LA CORRESPONDENCIA, con cuatro distintas obras literarias, de las que una estará especialmente dedicada á los niños, y otra á las madres de familia. La Biblioteca de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no se repartirá los días siguientes á los festivos; pero así y todo esperamos REGALAR á los suscritores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA MAS DE SESENTA OBRAS CADA AÑO. ¿Cuáles serán estas obras? Ya lo hemos dicho; todo lo que ha producido de más notable la antigüedad; todo lo que llame más la atencion en los tiempos modernos; pero ajustándolo tambien todo á la más estricta moral, para que los padres de familia tengan la seguridad de que nuestra biblioteca, sirviendo de sciaz y de instruccion á sus mujeres y á sus hijos, no perjudica á su gusto literario ni á la castidad de sus almas. Nosotros creemos cumplir de esta suerte un sagrado deber de conciencia. Despues de haber aumentado el número de los lectores en nuestro país, con la publicacion de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nos queda el escrúpulo de que,

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA seguirá vendiéndose en Madrid y provincias á 5 cénts. cada ejemplar y UNA PESETA los treinta números, y costará por suscripcion con la BIBLIOTECA á los mismos precios establecidos de 6 rs. en Madrid y 8 rs. al mes en las provincias.